

Unidad religiosa.
Unidad social.
Unidad política.
Unidad de principios en la region de las ideas.

La Unidad Española,

DIARIO DE LA TARDE Y REVISTA DECENAL.

Mas ensanche para los comicios provinciales y municipales. Organizacion del gran partido nacional, cuya razon politica y administrativa sean la expresion de las necesidades del pueblo español.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En MADRID: En la Administracion y en las librerias de La Publicidad, Oramendi, Lopez, Batty-Bailliere, Cuesca Mora, Villaverde, Duran Aguado y Lizcano.
En PROVINCIAS: en las principales librerias.

PRECIOS DE SUSCRICION.
ESPAÑA: Madrid, REVISTA Y DIARIO, 10 reales mensuales. PROVINCIAS, id., id., 30 reales trimestre.
ESTRANJERO, id., id., 70 idem.
ULTRA MAR, id., id., 90 idem.

Las cuestiones trascendentales del orden religioso, científico y social, relacionadas con la política de actualidad, serán el objeto de nuestros constantes trabajos.

Redaccion y Administracion, calle Mayor, núms. 36 y 38. — La Administracion no responde de los sellos que se le remitan en cartas sin certificar.

Consagrada La Unidad Española a la proteccion y defensa de toda clase de intereses legítimos, debia dedicar particular atencion a los asuntos pertenecientes al clero, ofreciéndose, como desde luego lo hace, al servicio decidido y leal de tan benemérita clase. En su consecuencia, y contando la empresa con la franca cooperacion de personas entendidas y muy relacionadas en esta capital, anuncia a los señores eclesiásticos que desempeñará eficazmente cuantas diligencias y negocios se le confien, lo mismo ante los ministerios y demas establecimientos y oficinas del Estado en esta corte, que ante la Nunciatura y tribunales eclesiásticos de Roma.

- 2.º Las elecciones.
SUMARIO.—1. Nuestra bandera. 2. Nuestro nombre. 3. Los partidos. 4. ¿Qué es lo que no queremos? 5. ¿Qué es lo que queremos?
3.º La censura eclesiástica y la censura civil.
SUMARIO.—1. Naturaleza de la jurisdiccion ejercida por la Inquisicion española, respecto a la censura de libros. 2. Examen de la ley 3.ª, tit. 5.º de la Novisima. 3. Leyes 28 y 29, titulo 16, lib. 3.º de la mencionada Novisima. 4. Ley 41 de idénticos titulo, libro y Código.
4.º Política estranjería.
SUMARIO.—1. Los Estados-Unidos y las Antillas. 2. Asuntos de Méjico. 3. Río de la Plata. 4. Cochinchina. 5. El istmo de Suez. 6, 7 y 8. Grecia, Polonia y Prusia.
5.º Política interior.
SUMARIO.—1. Vuelta de Vaumonde. 2. Unidad del gabinete. 3. Esclusiones electorales. 4. Circulares secretas. 5. ¿Quién hará las elecciones?
6.º Mosaico universal de noticias históricas, biográficas y otros conocimientos útiles, por orden alfabético.

ESTERIOR.

FRANCIA.

Un artículo muy belicoso de La Patrie ha puesto en emoci6n a la hoja conciliadora por excelencia La France; que no quiere oír hablar de guerra por la cuestion de Polonia y que tiene una confianza absoluta en el poder de la diplomacia. Segun Le Monde, La France ve dos partidos en Polonia; uno mas adelantado, el otro mas moderado. El partido adelantado ha roto abiertamente contra la dominacion rusa; el partido moderado aceptaria esta dominacion con algunas modificaciones. El primero se compone de la nobleza, el segundo de la clase media, industriales, agricultores y jornaleros. Este partido padece por la invasion, dice La France, y será que el

otro no sufre tambien? Pero la nobleza, a lo que parece, tiene gran culpa en querer a Polonia independiente; las clases medias al contrario, tienen el incomparable mérito de segun el juicio de La France, de resignarse a la dominacion rusa; con la condicion todavia, que se modificara y se tuviesen en cuenta las legítimas inspiraciones del espíritu nacional. La aspiracion a la independencia es una conspiracion ilegítima? Esto es lo que no dice La France y no está en sus hábitos resolver tan claramente las cuestiones. La política de La France consiste en quejarse de todos los que reconocen derechos, a alabar a todos los que gustan de compromisos y que, como en el caso presente, aceptan la servidumbre, con tal que se la den que sea soportable; tal es la linea que siempre ha seguido en la cuestion romana, pidiendo todos los sacrificios al partido lesionado, dejando todas las ventajas para la revolucion; tal es la que se prepara a seguir en la cuestion polaca. Todo resuelto a medias, es decir, todo sin resolver, abandonar el derecho, conceder mucho a los intereses materiales, dejar en sufrimiento todos los intereses morales, hé aqui la gran política de La France; es la política de la impotencia, no puede ser la francesa.
«Uno de ellos solamente, se dispensa de examinar nuestras observaciones, para someterse a declarar: que ellos no responden a las inspiraciones de la política francesa.»
Hé aqui palabras, dice La Patrie, palabras de parte de un periódico poco autorizado, por confesion propia, para hablar en nombre del gobierno imperial. Cuando se afirma que el modo de ver de un adversario no corresponde a las inspiraciones de la política francesa, es necesario al menos añadir cuáles son estas inspiraciones y revelarlas de otro modo que por medio de una sencilla negativa.
La política francesa no tiene, que sepamos, inspiraciones opuestas al interés general de Europa, es decir, a los intereses de la humanidad y de la civilizacion.

para que nos hayamos separado mucho de ella, por pedir el fin del regimen bárbaro que domina hoy en Polonia. Las inspiraciones de la política francesa no son de tal modo contrarias al principio de las nacionalidades, para que las hayamos desconocido reclamando para la Polonia el pronto y saludable efecto de las simpatías europeas. En fin, las inspiraciones de la política actual del imperio no están de tal modo en contradiccion con las que han colocado a Francia desde hace diez años a la cabeza de las naciones independientes del continente, y para que no tengamos el derecho de sospechar que están conformes con el sentimiento público vivamente conmovido por la lentitud de la diplomacia y por la devastacion y asesinatos de que es teatro Polonia.
Dice La Patrie: Todos nuestros informes justifican hoy la duda que teníamos acerca de la autenticidad de las noticias dadas por un periódico de Francfort, acerca la última reunion del Consejo de ministros en San Petersburgo. Tales detalles parecen carecer de fundamento.
Nosotros añadiremos mas a las noticias de San Petersburgo, transmitidas al periódico oficial de Viena La Correspondance, en virtud de las cuales un gran desaliento se ha apoderado de los espíritus en Rusia. Todo les inquieta, la division del gabinete inglés, las dudas del gobierno ruso, la situacion difícil en que se ha colocado la Prusia, en fin, las noticias que han circulado acerca de las disposiciones de Francia, aunque en el mundo oficial parece formarse una reunion notable en favor de la política de concesion. Se sienten cansados de resistir contra las exigencias que el tiempo debe forzosamente satisfacer.
—Dice Le Monde: se cree que el gobierno de Rusia, que procura prolongar las negociaciones relativas a Polonia, aparenta por otra parte desear la solucion de la cuestion. Cuando se dirige a la diplomacia, muestra sus disposiciones mas conciliadoras, y, sin

dar una respuesta definitiva, hace esperar que habrá medios de entenderse y que aceptará las seis proposiciones; pero luego que tiene que habérselas con los polacos, toma toda su ferocidad natural y no se señala sino por actos que la hacen ya indigna de figurar en el número de las potencias cristianas. Cada día nos da mayores pruebas nuevas de su salvaje ferocidad, que demuestra que para ella los principios de civilizacion no la son conocidos; es un reto constante a la Europa, es una mofa sangrienta para las gestiones diplomáticas. Las mujeres, los ancianos y las criaturas, asesinados; los castillos saqueados e incendiados, los sacerdotes ahorcados o fusilados, los obispos desterrados y amenazados; la perfidia, la perfidia y la crueldad, hé aqui los hechos con que se hace notable la Rusia, y aun háy periódicos que se atreven a aconsejar a los polacos que acepten ellos tambien las seis proposiciones que les llevaria bajo otra forma al mismo despotismo, a la misma barbarie animada ya mas por el deseo de venganza. De la corte de San Petersburgo vienen palabras de conciliacion y de perdon; para adivinar el verdadero sentido, no hay mas que ver como los interpretan los generales rusos enviados en contra de los polacos.
El Siecle está escandalizado por lo que pasó en Roma el día de San Pedro. Este día, segun el uso, el Santo Padre, sentado en la sedia gestatoria, renovó sus protestas en contra de la anexion de las Romanías, de las Marcas, de la Umbria y del Benevento al Piamonte. Es, añade El Siecle, en medio de una ceremonia religiosa, cuando todas las almas se elevan hacia el cielo que el Papa se muestra preocupado por intereses mundanos. ¿Era este el sitio ni el momento?
Le Siecle, que entiende mucho en cuestiones de piedad (añade Le Monde) no quiere que se piense en el momento de oracion, en protestar en contra de la injusticia y el despojo; él cree que este separa las almas de la devocion y del cielo donde se elevan. ¿Qué entiende, pues, por la oracion? ¿Crea él que

Se ha publicado la parte política de La Unidad Española, entrega 4.ª, y contiene los artículos siguientes:
1.º Una palabra amiga a las naciones católicas de Europa y principalmente a Francia y España.
2.º La política y diplomacia revolucionarias, su importancia para resolver el problema social. 3.º Inducencia de España a Francia en los grandes acontecimientos de Europa. 4.º ¿Cuál será la misión de esta potencia occidental en la pavorosa crisis que atravesamos? 5.º Se aboga por la union de las potencias católicas para la grande obra de civilizar y perfeccionar el mundo.

El opulento magnate como el pordiosero miserable que figuran en los extremos de la cadena social, constituyen la parte objetiva y subjetiva del comercio. Veamoslo.
Colocados por un momento en el zenit de la esfera de lo visible, ó a la altura bastante en que pueda uno a vista de pájaro contemplar y fotografiar esa universalidad de sere llamada sociedad, veremos que el Estado, esa gran persona moral, es ser fantástico que todo lo absorbe, es el primer comerciante, pues que vende su servicio a la sociedad por monedas positivas que llaman contribucion, y esta a su vez le cede el derecho de gobernarla por ilusorias monedas de palabras engañosas.
Si descendemos luego las gradas del edificio social, vendrán a herir nuestra vista grupos diversos que en encontradas direcciones caminan a un mismo fin. Ellos representan a aftos personajes que arrastrándose por las antesalas del poder, compran con monedas de lisonja y un marcado servilismo cierta posicion y valimiento, el que explotando a su vez le venden parcialmente a sus inferiores por monedas de igual género.
Allí vereis pulular entre la apiñada muchedumbre que sube y baja en revuelto torbellino acompañada de un ruido sordo, de ese hervir bullidor de los pueblos que se alza sobre el cráter de la sociedad como simbolo vital, escritores públicos de todos matices que venden su pluma, como el diputado su autonomia, por un lugar en el presupuesto.
Militares que venden su espada y su jurada fidelidad, y arrojándose en punibles simulacros, verdaderos mercados de galones, adquieren estos a trueque de monedas de osadía ó de una proteccion oculta y bastarda para vender luego al público una inmerecida gloria y la perspectiva de aquello por monedas de admiracion y sueldo que anualmente le paga el Estado.
Empleados que venden al gobierno sus servicios por unos cuantos miles anuales, cuyo pago se gira siempre contra el público, depositario general que todo lo paga.
Cesantes, mal que les pese, que compran susericiones benéficas con libranzas de lágrimas, que nadie acepta, a no ser un pequeño público compasivo que suele dolerse del triste porvenir que les espera, hijo casi siempre de un harto buen pasado.
Hombres de letras, que comprando la credulidad del vulgo le venden luego su profunda sabiduría, sabiduría que albergada allá en el fondo ó tras de grandes capas de gravedad y un mutismo harto filosófico, frecuentemente se la confunde, tanto por los variados y opuestos matices que presenta, cuanto por la dificultad de distinguirla.
Mujeres que compran al hombre con monedas de un mentido amor, y a su vez le venden un cariño vaporoso y fosfórico por su mayor tesoro, que es la tranquilidad de la conciencia.
Médicos, que tarifando la salud del hombre se la venden segun su capricho, y le compran sus enfermedades con libranzas de ilusorias promesas realizables solamente en el cementerio.
Y así sucesivamente...

EL ORO,

EL SIGLO XIX

Las edades como los individuos tienen sus pasiones determinadas, sus virtudes y sus vicios dominantes; así la historia nos presenta preponderando en una época la guerra; en otra la agricultura, y en otra el comercio.
En el día podemos decir, lo último solamente preocupa la atención general. Teóricamente considerada la voz comercio, muchos no aciertan a definirla; prácticamente nadie la desconoce.
Puede firmemente aseverarse que de los tres sistemas económicos que existen acerca de la riqueza y produccion, el mercantil se ha sobrepuesto al de Smith y al de los fisiócratas.
Nada tiene de particular.
El comercio es sin duda tan antiguo como el hombre, pero hácese el siglo XIX.
Al efecto, si a fuer de etimologistas ó anatómicos de lenguas, hacemos la autosia de la voz comercio, veremos que este es hijo de la necesidad mas imperiosa, ó lo que es igual, de la conservacion del yo físico. Analizado el tal vocablo, veremos se forma de los de comer-cio, ó sea, comer yó; puesto que la c, que les sirve de enlace ó cópula, no tiene mas que a facilitar su union, y consiguientemente su mejor pronunciamiento.
Y como que no hay hombre sin necesidades, pues que ellas son condición de la vida humana, circunstancia inherente a su ser, y todos, tratando de satisfacerlas, se han hecho comerciantes.

yo consiste sino en fórmulas vanas, y que busca levantar la vista hacia el cielo y repetir ciertas palabras consagradas para rendir á Dios el homenaje que le es debido? El soberano que protesta contra la injusticia de que son víctimas sus súbditos, el sacerdote que protesta en contra la violencia que pone en peligro las almas, el Papa que eleva la voz para proclamar los imprescriptibles derechos de la justicia, hacen oír las palabras que no rebajan á las almas, y sí que las conducen á altas regiones, de donde se las contempla sin temblar y sin desesperar las iniquidades humanas. Donde *Le Siecle* no ve mas que intereses mundanos, hay los mas grandes, los mas urgentes intereses de la sociedad entera; donde él se escandaliza de ver al sucesor de San Pedro reclamar los Estados que le pertenecen, porque San Pedro no poseía una pulgada de tierra en Roma, desconoce el poder mismo y la fecundidad de este mártir de San Pedro, que ha suscitado á otros mártires, y que conquistó á la verdad el derecho de tener un representante libre é independiente en la tierra.

El Consejo superior de Instrucción pública tuvo su primera sesión el día 8, bajo la presidencia del nuevo ministro de Instrucción pública. M. Duruy pronunció un discurso que produjo (según *La Patrie*) una excelente impresion en todos los miembros de la docta asamblea.

El sucesor de M. Bouland entra de frente en las elevadas funciones, en las que el emperador, pasando, como así lo ha confesado él mismo sobre ilustres personajes, acaba de colocarle.

Hoy, dice *La Presse*, circula la noticia de que hay negociaciones pendientes entre el gobierno de Egipto y la Compañía del Istmo de Suez, con el objeto de rescindir la cláusula que da á esta Compañía los terrenos limítrofes al canal de agua dulce. Esta noticia, añade el citado periódico, carece de fundamento. Verdad es que el mes último la Compañía se entendió con el virey para la cesion muy limitada de estos terrenos en lo largo del canal de agua dulce que debe estenderse desde el Cairo á Zagazig, y que Ismail-Pachá hace ejecutar á sus costas. El establecimiento de la Compañía sobre dichos terrenos podrá ocasionar dificultades á Constantinopla.

**POLONIA Y RUSIA.**

El Czar del 4 da los detalles siguientes sobre el asunto de Badziwillow:

Tres cuerpos de insurgentes han pasado ayer 1.º de julio, de Gallitzia á Volhynia. El primero, que estaba á las órdenes de Hordynske, formaba el ala izquierda de este pequeño ejército, del cual Wysocki tenía el mando general. El ala derecha era guardada

por Menewski, y el centro por el mismo Wysocki.

Hordynski y Wysocki estaban convenidos en atacar simultáneamente en Gallitzia y en Volhynia á las tres de la mañana; los rusos estacionados en Badziwillow; Hordynski salió de Poczaywic, y ejecutó el ataque á la hora citada. Desgraciadamente el general Wysocki no pudo llegar á la hora. Por consiguiente Hordynski tuvo que sostener durante seis horas una lucha de las mas mortíferas contra fuerzas diez veces superiores. Se asegura que los moscovitas eran mas de 6,000 hombres. El cuerpo polaco, formado de la juventud mas distinguida de la Gallitzia, se batió con valor sobrehumano, sembrando el campo de batalla de cadáveres. La mayoría de estos valientes perecieron en el combate. Hordynski, herido por dos balazos en el pecho, cayó para no volver á levantarse. Siewkiewisch y Domalgalski, que tomaron sucesivamente el mando, despues de aquel fueron heridos mortalmente.

A las ocho, Wysocki llegó. El combate empezó de nuevo mas encarnizado hasta las tres de la tarde; la lucha quedó indecisa. A pesar de las pérdidas considerables sufridas por los rusos, Wysocki tuvo que retirarse hacia la frontera de Gallitzia y acampó en el bosque Butchyn, y la siguiente noche se dirigió hacia Berestehok para obrar en union de Miniewski. Nuestras pérdidas ascienden á 30 muertos y 50 heridos; las de los moscovitas son de unos 200 hombres. Una parte del cuerpo de Hordynski ha vuelto á pasar la frontera. Hasta el presente han llevado á Brody 60 heridos.

Los médicos de Lemberg y con ellos muchas señoras polacas, se han dirigido hacia Brody á cuidar los heridos.

El *Inválido ruso*, hablando de la misma acción, la refiere en los siguientes términos:

«El día 1.º de julio, á las tres de la mañana, una partida de insurrectos compuesta de unos dos mil hombres de infantería y 500 caballos, pasó la frontera de Gallitzia. Una parte de ella atacó la ciudad de Radzurlow, en donde se encontraban dos compañías de infantería, un escuadron de dragones, aduaneros, inválidos y 230 reclutas. La lucha duró ocho horas. Los sublevados han sido rechazados hasta mas allá de la frontera. Han dejado 70 cadáveres en el campo y se les han hecho 41 prisioneros. Nosotros hemos tenido 8 muertos y 24 heridos.»

En la *Gaceta Novadova* de Varsovia se lee:

«Los periódicos y boletines rusos anuncian, que habiendo sido atacado por los rusos cerca de Ostrog, y habiéndome negado á rendirme, tomo mi destacamento, salvo dos hombres, ha perecido en el campo. Hé aquí lo que pasó: Yo tenía á mis órdenes 23 hombres

cuando fui atacado por dos compañías de infantería que mandaba el capitán Jezewski. Invitado á que me rindiera, me negué á ello, y habiendo tomado una buena posición en el bosque acepté el combate. Tuve tres muertos y cuatro heridos. Estos últimos, por orden del capitán Jezewski, han sido sacrificados á mi vista, el mismo oficial ruso acabó con uno con sus propias manos. Despues de un pequeño ataque que costó al enemigo muchos muertos y heridos, los rusos se retiraron y yo pude entonces, con los 17 hombres que me quedaban, continuar mi camino, pasando por el sitio que ocupaba antes el enemigo. Todo el parte del capitán Jezewski es falso. Si este oficial se ha presentado con dos prisioneros y un reloj como trofeos de su victoria, no eran los tales prisioneros gente de mi partida, y tal vez infelices presos en cualquier otra parte. En cuanto al reloj, procedía del bolsillo del insurrecto herido que el capitán acabó de matar con sus propias manos.»

Las autoridades rusas en la Lithuania prohiben á los paisanos que trabajen en casa de los propietarios. Los cosacos recorren los pueblos rechazando á los paisanos que trabajan en los campos, hasta los que han sido pagados anticipadamente por los propietarios, manifestándoles que tienen orden de dar el knout á todos los trabajadores ocupados en trabajos agrícolas en los grandes dominios de los propietarios. Estos hechos son generales en el gobierno de Munich.

**RUSIA.**

De la confusion y el caos en que nos tienen las noticias que vienen de Rusia acerca la cuestion de las notas de las tres potencias, es muy difícil entresacar la verdad, por lo tanto por ahora solo nos queda el medio de publicar cuantas noticias recibamos. Así, pues, insertaremos lo que dice *El Boltschfetz*.

«El 27 de junio tuvo lugar, bajo la presidencia del Emperador, la primera deliberacion secreta de los mas altos funcionarios del Estado acerca los despachos de las potencias.»

«El 28 el embajador de Francia fué á Zarskozelelo en casa del príncipe Gortchakoff; regresó despues de una larga conferencia con dicho ministro, y espidió inmediatamente un correo á su gabinete. Probablemente con el fin de obrar sobre el gobierno ruso, el embajador no ocultó á sus colegas que considera la cuestion con tendencias poco pacíficas y que hay muy poco que esperar de concesiones por parte de Rusia.»

«El príncipe Gortchakoff aparenta, sin duda para imponer de su parte á las naciones Occidentales, un tono y actitud mas fuertes que nunca. Su primera y última palabra: «Es que lo que hay de ejecutable en las seis proposiciones ha sido concedido ya á los polacos, y que lo demas no es aceptable.» Es

probable que modifique un poco. Con el mismo fin de imponer á las potencias Occidentales, las redacciones de los periódicos han recibido instrucciones para preparar la opinion pública para la guerra.

**AUSTRIA.**

La prensa austriaca es muy belicosa, pero la misma exageracion que se observa en su lenguaje guerrero, hace que se desconfie de ella. La prensa austriaca parece á aquellos niños cuyo miedo les hace ver fantasmas. Dichos periódicos creen algo en la guerra, por lo mismo que la temen mucho.

El *Ost Deutsche Post* publica una correspondencia de Berlín que demuestra la agitacion de las fuerzas militares de Prusia, concentraciones importantes en el ducado de Posen, y habla en seguida de la resolucion en que se halla el gobierno prusiano á oponerse, aunque sea por la fuerza al restablecimiento del reino de Polonia.

La *Presse* de Roma ha desenvainado ya la espada bruscamente, y dice:

«El gabinete de San Petersburgo no rechazará sin duda las proposiciones que se le han hecho, pero tampoco las aceptará; procurará transigir y llevara las negociaciones ganando tiempo. Si el Austria se deja prender en este lazo, Rusia ganará ocho meses para ahogar la insurreccion y hacer desaparecer la causa posible de la guerra. Las consecuencias recaerán sobre el Austria. Si al contrario el Austria persiste en el acuerdo con la Francia é Inglaterra, y declara, p me satisfactoria la respuesta del gabinete de San Petersburgo, no se tardará en llegar á un ultimatum y á una decisiva presion.»

El *Wanderer* parece tomar con resignacion sospechosa el partido tempestuoso que encierra esta situacion peligrosa; un arreglo le parece al mentado periódico imposible; la guerra, dice, ya no es sino cuestion de tiempo.

El *Botschaffler* cree tan positivamente en la guerra, que se ocupa ya en echar sobre Rusia toda la responsabilidad de ella.

Nosotros creemos que el miedo que demuestran los periódicos austriacos es aparente, y para ocultar el doble juego del Austria.

**ITALIA.**

La noticia de que Su Santidad habia escrito una carta al emperador Alejandro se confirma plenamente. El cardenal de Bellugi Perfecto de la sagrada congregacion de los Estudios, enviado á las fiestas de Trento en representacion del Soberano Pontífice lo anunció casi públicamente á los obispos y prelados allí reunidos. Esta carta segun se nos asegura lleva la fecha de 22 de junio último, es muy enérgica en lo que concierne á las persecuciones ejercidas por el Czar, en contra del clero polaco. La carta de Pio IX

solo toca la cuestion bajo el punto de vista religioso.

La *Discussione* de Turin declara ser falsas las noticias de negociaciones secretas, entre la Francia y la Italia para una alianza ofensiva y defensiva para la eventualidad de una guerra en favor de Polonia, y añade: «Mientras que la accion de las tres potencias tenga por base los tratados de 1815, Italia debe mantenerse en la mayor reserva frente una política que no puede estar de acuerdo con los principios de derecho nacional.»

«La *Discussione* cree que las cuestiones diplomáticas no darán resultado. La alianza de Austria puede ser útil á Francia y á Polonia, mientras que se trate solo de obtener mejoras para los polacos. Pero cuando la Francia é Inglaterra piensen realmente en hacer triunfar la causa de la nacionalidad polaca, la Italia será llamada probablemente á secundarlas.»

Las funciones religiosas y las diversiones públicas destinadas á realizar la fiesta de los santos apóstoles Pedro y Pablo han atraído este año mas extranjeros y peregrinos que en otros anteriores. En este momento se hallan en las calles de Roma, hombres á caballo, á pie, á caballo, sacerdotes, religiosos, obispos todos satisfechos de su peregrinacion siendo todos libres como en la casa paterna y tratándose como hermanos. El pueblo romano les llama aun *forestieri*, pero gracias á Dios esta palabra habrá perdido muy pronto el ser todo que el vulgo le da. No puede haber extranjeros en Roma siendo viajeros católicos. Roma pagana vendia el título de ciudadano romano; este título se puede decir que lo recibimos en el mismo instante que recibimos la regeneradora aya del Bautismo.

La mayor parte de los peregrinos han atravesado para ir á Roma, gran parte de pseudo-reino de Italia, otros, al dejar la tumba de los Alpes, continuarán su viaje hasta Nápoles y Loreto. Es menester felicitarlos de ello; su fe no puede menos que aumentar con el contraste.

La víspera de la fiesta de los apóstoles Pedro y Pablo, la reverenda Cámara apostólica ha recibido, como de costumbre, los tributos y presentes debidos á la Iglesia Romana. En esta ocasion Su Santidad ha recibido las protestas acostumbradas, recordando lo que dijo en sus negociaciones conisidenciales, en las cuales se admitió únicamente el episcopado católico, contra las usurpaciones consistenciales últimos años en detrimento de los derechos de la Santa Sede y de sus posesiones temporales.

—En la *Correspondencia* de Roma se lee, hablando de ello lo siguiente: «Los romanos primicias debidos á la Cámara apostólica

Cada uno se dedica, pues, á lo que le place; cada uno negocia segun puede; y así se dice que unos y otros tienen su modo de vivir, su *modus vivendi*, su especulacion, su comercio.

Con razon ha dicho el conocido economista M. Destutt de Tracy: «El comercio es toda la sociedad, como el trabajo es toda la riqueza.»

Indudablemente el mercantilismo lo ha invadido todo: el espíritu numérico de la época se traspora por do quier.

La máxima de la moderna Tiro, de esa nacion primer mercado del mundo *The Time is money* (el tiempo es oro) es uno de los grandes principios de nuestro siglo, uno de sus primeros axiomas.

Así se anda, se habla, se estudia, se trabaja, se vive en fin al pavor.

Todo se capitaliza, hasta el vivir.....

Un segundo es la expresion atomística de ese capital.....

Un minuto vale tanto y cuanto.....

Nada puede perderse.

La vida es ciertamente un libro de comercio.

Cada día una de sus páginas.

En la casilla del *Haber* figuran sucesivamente todos los actos humanos.

¿Qué es, pues, el comercio?

El Diccionario de la Academia lo define: «negociacion y tráfico que se hace comprando, vendiendo y permutando unas cosas con otras.»

¿Y comerciante?— El que comercia.

Ordinariamente se consideraba tal al que tenía su establecimiento abierto al público, su rótulo y estaba inscrito en la matricula.

Mas la ley se ha burlado; el comercio penetró en el santuario de las familias, y sin el tal nombre, ni formalidades previas, todos comercian ya en mayor ó menor escala.

El mundo es un gran mercado, un bazar inmenso; cada casa es una oficina de él; las tiendas, el piso principal como las boardillas, son sus dependencias.

Veis ese público que bulle y rebulle semeando el flujo y reflujo de la mar; pues es que el uno compra y el otro vende.

Así que la sociedad tiene dos caras como Jano: miradla por un lado, aparece comprando; miradla por el otro, aparece vendiendo.

Y en tanto grado se ha desarrollado la idea del comercio que no hay cosa ya que no pueda ser su objeto.

El abraza lo físico y lo moral.

Fácil es demostrarlo.

Virtudes, ciencia, opiniones, justicia, empleos, pueblos, posiciones, etc., todo se vende.

Recorred primero el círculo de vuestros amigos y por él juzgad del resto de la sociedad.

Recorred luego la escala social, y vereis en medio de esa dependencia que in-

— 3 —

dudablemente existe entre todos sus individuos, á semejanza de los anillos de una cadena, que cada cual en la esfera de accion que le está trazada obra solamente á impulsos del interes.

El es hoy la razon de ser del hombre, el fin á que camina.

Todo lo sacrifica á él.

Sus acciones, movimientos, hechos, espresiones son el vehículo, los medios de que se vale para su consecucion.

Así os hablará matizando su conversacion de un sonrosado que juzgareis favorable, pero en realidad si con ojo avizor lograis ver lo que se esconde al través de esa superficie, de ese juego de palabras hábilmente colocadas, encontrareis un plan ingenioso cuyo término será el solo bien de su autor, y nada mas. Os dirá, insistirá: él no perderá el tiempo, y vosotros obtendreis un desengaño.

Bien lo ha dicho un conocido escritor frances en muy parecidos términos: «Il n'y a personne au monde si bien lié avec nous de société et de bienveillance, qui nous aime, qui nous goûte, qui nous fait mille offres de services, et qui nous sert quelquefois, qui n'ait en soi, par l'attachement á son intérêt, des dispositions tres-proches á rompre avec nous, et á devenir notre ennemi.»

¡Triste actualidad!... El dinero, ese Dios del siglo, todo lo ha metalizado.

El desinteres, el pundonor, la caballerosidad, la amistad sincera, condenadas al mas duro ostracismo, se pasean en lugar desconocido.

Vacias tales palabras de su primitivo valor, se conservan hoy únicamente para demostrar la riqueza de nuestro idioma.

Son palabras históricas, simbolo, reflejo del pasado...

Son palabras que viven en el Diccionario de la lengua como en un museo de voces, significando una época; verdaderos fósiles, recuerdo de una existencia de que no se hace memoria, que se envuelve en la obscuridad de los tiempos.

La conveniencia, la utilidad, constituyen hoy el laboratorio del siglo;

La turquesa donde todo se vacía y se modela;

La fuerza impulsiva, la razon de obrar;

El principium movens.

Benthan aparece indudablemente con una figura colosal dirigiendo al través del tiempo el siglo XIX.

Su sistema *utilitario* se ha posesionado de todas las inteligencias.

El movimiento de la época es su espresion práctica.

Hé aquí como hablando sobre el particular, se espresa un conocido publicista de nuestros días: «Parece que los pueblos modernos no quieren ya ni justicia, ni derecho, ni moral; se contentan simplemente con prosperidad.»

«Ha llegado el caso de que en el mundo no se haga mas que lo que trae cuenta.»

«Lo que es injusto, inmoral y ridículo, es perder.»

«El individuo no puede sustraerse al influjo de esta ley universal.»

Así que él con todo y especula.

vienen todos de pactos estipulados entre el gobierno pontificio y sus deudores, derivan de títulos especiales, y son mas la señal de un alto dominio que la Cámara apostólica se tiene reservado concediendo el usufruto de ciertas propiedades, que una indemnización con relacion al valor de las propiedades.

El *Liber Censusum* de 1863, volumen en folio, de 467 páginas, no difiere en nada de los publicados precedentemente. En él figuran casi los mismos deudores. Un artículo, sin embargo, merece ocupar la atención; hay una deuda de Víctor Manuel que está inscrita en la página 432 como deudor de un caliz de 2,000 escudos de oro por la suzeranía de Marserrano del conde de Creveceur, y de muchos otros dominios, en virtud de una Bula del Papa Benito XIV, en el mes de enero de 1741. Masserano y Creveceur, muy acaudalados en minas de hierro, tenían en aquella época 3,500 habitantes. Los derechos de la Santa Sede estaban sólidamente establecidos; desde Alejandro V que reunió estas propiedades a los dominios pontificios en 1658, los Papas enviaban allí administradores. Antes de Alejandro VII, la familia Fieschi, que había recibido la investidura de tal, lo gobernaba en nombre de la Santa Sede. Así, pues, la Bula de Benito XIV, llevando por condición expresa de pagar el tributo de un caliz *bojo pena de nulidad*, establecía un derecho sagrado y los predecesores del rey actual llamado de Italia, así lo habían comprendido, puesto que han pagado este tributo hasta 1846 inclusive. Así es que se lee en efecto en el *Liber Censusum* de aquel año las palabras *comparuit et solvit*.

La *Patris* dice: «Cualquiera que sea la respuesta del gabinete de San Petersburgo a las notas colectivas de las tres potencias, está ya fuera de duda que la cuestión polaca no se resolverá por la diplomacia. Ha corrido demasiada sangre, se han cometido demasiadas atrocidades para que los protocolos puedan hacer olvidar tan grandes resentimientos.

Entre Rusia y Polonia, entre el opresor y el oprinido, ha surgido una barrera que ninguna acción diplomática, por poderosa que sea, hará desaparecer. No se trata ahora de saber con qué condiciones deberá Polonia someterse de nuevo al yugo moscovita.

La diplomacia, capaz muchas veces de impedir una guerra ó de concertar un avenimiento en circunstancias normales, es impotente cuando no se trata ya de partes beligerantes, sino de víctimas y verdugos.

La comisión cometida a Mourawieff y comparada, no es reprimir á los insurrectos, sino exterminar á Polonia.

Y qué! Cuando la horca es permanente; cuando las ejecuciones se suceden sin interrupción; cuando una soldadesca embriagada se entrega á los actos mas feroces; cuando los moscovitas no respetan edad ni sexo; cuando azotan á las mujeres por vestir luto; cuando fusilan á los sacerdotes; cuando atormentan á los prisioneros; cuando rematan á los heridos; cuando saquean, degüellan é incendian, ¿la Europa se limitará á discutir friamente con qué condiciones contará de nuevo Polonia bajo el dominio ruso?... No. En lo sucesivo no es la pluma la que debe resolver la cuestión; es la espada.

El papel de la diplomacia ha concluido; ya es tiempo de que la guerra empiece á representar el suyo. Será corto y eficaz, pero conviene que no se retrarde. Se aproxima el invierno, Rusia lo sabe, y estimula el celo de sus verdugos, proponiéndose alargar las negociaciones, inútiles como todos sabemos. Cada día, cada hora que pasa, es un día, es una hora que gana Rusia, y que pierde la causa de la civilización.

Si llega el otoño sin decidir nada, ¡ay de Polonia! Luego vendrán los remordimientos tardíos.

Si las naciones europeas dejan consumir ese crimen, su deshonra será eterna. Es necesario una intervención armada, enérgica. Se necesita llevarla á cabo pronto. La pedimos con instancia. Emprendala quien la emprenda, aunque sea una potencia de segundo orden, y es seguro que las demás la seguirán inmediatamente. Todos los hombres de corazón la piden con nosotros.

La guerra, sin duda, arrastra en pos de sí duras necesidades; pero no vale mas resignarse á algunos sacrificios, por penosos que sean, para salvar la civilización europea, que dejar degollar millones de hombres, favoreciendo así el triunfo de la barbarie?

Esto es lo que sucedería inevitablemente, si se abandonase la Polonia al furor moscovita; por que los polacos, antes que someterse de nuevo al yugo de sus opresores, están resueltos á perecer hasta el último.

Nos dirigimos, pues, á los hombres de orden, y les decimos, como el órgano de lord Palmerston: «Si no ayudáis á la Polonia á reconstituirse, no impedireis por eso que se reconstituya mas tarde ó mas temprano. Solo que despues de haber acudido en vano á los gobiernos, la nación polaca, á trueque de conseguir su objeto, acabará por echarse en brazos de la revolución.

El restablecimiento de Polonia es una cuestión de orden europeo. ¡Que no lo olvide Europa!

Respecto á Polonia dice *El Siglo*: «Tenemos en Francia una fuerza inmensa, casi incalculable, y cuyo peso nuestros gobiernos no han sabido, hace mucho tiempo, poner en la balanza de los destinos de Europa; aludimos á nuestra marina, que en la mayor parte de los casos no se emplea sino como auxiliar de ejército, y que por sí sola pudiera representar un papel tan grande y decisivo.

El presupuesto de nuestra marina sube hoy á 149,000,000 de francos; se hacen continuamente nuevos acopios de materiales y de municiones; se construyen sin cesar bu-

ques. Tenemos armados y en el mar 12 navios, 6 fragatas, 2 corbetas, 33 avisos, 18 cañoneras y 10 trasportes de hélice; una fragata, 5 corbetas, 5 avisos, de ruenda, sin contar las fragatas de transporte, las corbetas, los cutters, las goletas, etc., etc. Tenemos además 6 entre navios, fragatas y corbetas de hélice armadas para ensayo, y 10 navios y otras tantas fragatas de reserva. Los buques en construcción son muchos; se dedican á la escuadra muchos millones cada año.

Oficiales y marineros desean, esperan una ocasión de mostrar al país lo que valen, de lo que son capaces. Aspiran, como es natural, á la gloria de añadir un florón mas á la corona marítima de su patria.

Y qué ocasión mejor que la que ofrece la conducta actual del gobierno ruso! Esta potencia, por los excesos de los generales y soldados en Polonia, se ha colocado fuera de la ley de las naciones civilizadas. Nuestros marineros están acostumbrados á llevar la civilización á todas partes. Que se les encargue de socorrer á Polonia; y reducirán la escuadra rusa al silencio é inundarán de armas al país, y trasladarán allí á los voluntarios de todas las naciones.

Con solo abrir un libro de alistamientos en cada ciudad de Francia, los voluntarios acudirán por centenares de mil.

La intervención de nuestra escuadra circunscribirá la guerra. No atravesaríamos la Prusia ni Alemania, y su descontento quedaría paralizado con un simple ejército de observación en el Rhin.

Nuestra escuadra seguirían la inglesa, la sueca, la dinamarquesa, la italiana. A colocarse bajo nuestras banderas, correrían de todas partes nobles, plebeyos, aldeanos.

La diplomacia ha trabajado; pero de qué sirve su acción sin el apoyo de un ejército? ¿A qué se espera? Las provincias todas están sublevadas. Tres meses nos separan del invierno. Si no se aprovechan esos tres meses, si la Polonia sucumbe, ¿qué vergüenza para Europa!

LA UNIDAD ESPAÑOLA.  
LA BULGARIA.

ARTICULO II.

Los búlgaros, pueblo touraniano, vinieron á Europa detras de los hunides en los primeros siglos de la era cristiana. Se fijaron en seguida en la orilla izquierda del Danubio, que de tiempo inmemorial estaba ocupada por poblaciones eslavas. Guarecidos detras del Balcan, hacían escursiones algunas veces hasta Constantinopla, haciendo estragos á hierro y á fuego por donde pasaban. É imponiendo tributos á los mismos emperadores. Krun, búlgaro-pannoniano, se apoderó de la ciudad de Sofia, haciéndola capital de la Bulgaria, y habiéndose hecho dueño de Andrinópolis condujo 30,000 hombres prisioneros. El murió en el momento en que empezaba el sitio de Constantinopla; sus herederos concluyeron un tratado de paz con los griegos, que duró treinta años. Durante esta paz, los prisioneros de guerra de los dos partidos se canjearon y volvieron á su patria respectiva. La emperatriz Teodora, á quien los griegos miraban como santa, al renovar la paz con Boyorys, rey de los búlgaros, exigió que este le devolviese un fraile llamado Teodoro Kouphara, que habitaba hacia mucho tiempo en la Bulgaria. En cambio ella envió su hermana á Bogorys que estaba animada de la fe mas ardiente. Por los consejos de esta, Bogorys pidió á la emperatriz un pintor para adornar el palacio que hacia construir. La decoración debía consistir en objetos de caza, y la emperatriz le envió al pintor Methode de Thesalónica. Las crónicas bizantinas cuentan que Methode pintó el juicio final, y los sufrimientos de los condenados eran expresados con tal vivacidad de colores, tal verdad de espresion, que Bogorys fué sorprendido y conmovido hasta el fondo del alma, sobre todo despues de haber oido del pintor misionista la explicación de cada detalle del cuadro.

Parece que Bogorys se convirtió en esta época, es decir en el año de 860, y que recibió el nombre bautismal de Miguel.

Por mas que se hizo bautizar de noche y en secreto, los señores lo supieron y sitiaron el palacio, seguidos de todo el pueblo sublevado. Bogorys imploró el nombre del Señor, estrechó la cruz contra su pecho y salió al encuentro de los rebeldes, acompañado de 48 hombres fieles de su guardia. El terror se apoderó de los rebeldes y se dispersaron á la voz de su rey casi milagrosamente. Los gefes de la revuelta en número de 50, fueron condenados á muerte. Bogorys perdonó á los demás llamándolos al Santo Bautismo que re-

cibieron muchos en aquella época. San Methode habia aprovechado de su crédito cerca del rey, para predicar el Evangelio en aquel país, donde los prisioneros griegos habian sembrado ya los gérmenes primeros del cristianismo. Con el deseo de multiplicar los obreros evangelistas, Bogorys envió embajadores hacia Luis el Germánico, para pedirle un obispo y sacerdotes. El rey Luis acogió su proposición y les envió á Carlos el Calvo, que, por medio de una cotización bastante considerable, les procuró todos los ornamentos, vasos sagrados y libros litúrgicos necesarios para la fundación de las nuevas iglesias.

Los misioneros del Norte debían lograr tambien cerca de las numerosas poblaciones eslavas del nuevo estado, como los de Constantinopla, y estos últimos habian de ser menos simpáticos á los búlgaros conquistadores que habian estado hasta entonces en guerra abierta con los griegos. El rey búlgaro tampoco le venia mal de anudar algunas relaciones con los demás príncipes británicos, y de asegurarse alianzas para el caso de rompimiento del imperio de Oriente. Sea de ello lo que sea, lo que tenia en el corazón era la conversión de su pueblo, y lo que prueba la pereza y sinceridad de sus intenciones con respecto á esto, es la embajada que envió en la misma época á Roma misma y al Papa San Nicolas.

Esta embajada era mucho mas solemne é importante que la otra; Bogorys habia añadido á ella á su hijo y muchos señores encargados de presentar nuestros dones y regalos para San Pedro, entre otros la armadura con que el rey Miguel estaba vestido el día en que su presencia habia ahuyentado á los rebeldes. La embajada llegó á Roma en el año de 866.

Los embajadores tenian por misión de pedir al Santo Padre su opinion acerca de varias cuestiones, y tambien solicitar que enviara á Bulgaria obispos y sacerdotes. El Papa Nicolás tanto mas satisfecho de ver tal embajada, cuando ella le presentaba una ocasión para enviar por tierra sus legados á Constantinopla. El cisma de Photius empezó á entreverse, y la presencia de los legados del Papa era indispensable para combatirla.

El Santo Padre eligió para apóstoles de la Bulgaria á Pablo, obispo de Popolon, en Toscana, y Formese, obispo de Porto, hombres de grandes virtudes y saber. El les confió sus respuestas á las cuestiones presentadas por los búlgaros. Les remitió tambien por este pueblo muchos ejemplares de la Santa Escritura y otros libros que le parecieron útiles. En otro artículo diremos cuál fué el éxito y los resultados de esta misión.

INTERIOR.

Dice la *Cronica de Fijon*: La solución de los dos grandes problemas que han de transformar este país y elevarle á un grado de prosperidad desconocida, se acerca, no podemos dudarlo: nuestro corresponsal de Madrid, persona bien informada, nos asegura que no trascurrirá el verano sin que el ferro-carril y puerto de refugio hayan sido subastados. Estas noticias que há tiempo circulan por aquí, y á las que no hemos querido dar crédito, las vemos hoy confirmadas de una manera irrecusable, y que para nosotros no ofrece ningun género de duda. Podríamos decir mas; pero nos está vedado.

Segun escriben de Alcoy, ofrece los mejores resultados la escuela industrial que allí existe con el carácter de elemental, donde fabricantes y operarios pueden adquirir utilísimos conocimientos; mas para que semejante establecimiento dé de sí todos los frutos que de él pueden esperarse, preciso es que las enseñanzas que allí se den tengan un marcado carácter de aplicación práctica, y sobre todo, que las horas de lección sean tales, que á los trabajadores se les haga compatible la asistencia al taller con la asistencia á la clase. En este sentido piensan cuantos se interesan en Alcoy por la instrucción del pueblo, y á conseguir el deseado objeto en cuanto lo permita la legislación actual sobre la materia, se dirigen todos sus esfuerzos.

SECCION OFICIAL.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.  
Subsecretaria.—Sección de Orden público.—Negociado 2.º  
He dado cuenta á S. M. la reina (Q. D. G.) de un expediente instruido en este ministerio

á consecuencia de la publicación y venta de un romance que aparece impreso en Zaragoza, en el que se hace mención de supuestos sucesos providenciales ocurridos en el pueblo de Las Peñas de San Pedro, en la provincia de Albacete, conteniendo, tanto ese como la mayor parte de los romances populares que ven la luz pública y suelen espenderse por las calles, especies exageradas ó falsas, ya referidas á asuntos religiosos, ya referentes á crímenes y delitos, reales ó imaginarios; y siendo esta clase de lectura perjudicial para la gente sencilla, cuyos buenos sentimientos religiosos y morales debe procurarse desarrollar por todos los medios posibles, evitando que la circulación de escritos inconvenientes los vicie ó estravien, la reina (Q. D. G.) se ha dignado mandar preveniga á V. S. el mas estricto cumplimiento de las disposiciones siguientes:

1.º Que se observe la mas escrupulosa vigilancia para que ningun romance ni impreso de cualquier otra clase se publique sin haberse sometido de antemano, y como prescribe el art. 3.º de la ley vigente, á la previa censura de los fiscales de imprenta en los puntos donde dichos funcionarios existan, y en los que no los hubiese á la de la autoridad local.

2.º Que encarezca V. S. á estas autoridades que en la censura de dichos impresos sean severos, no permitiendo la publicación de aquellos que no contengan una lectura digna y moralizadora, y menos los que se ocupen de misterios de la Santa Religión, milagros de Santos ó otra materia de esta naturaleza ó índole, siempre que dichos asuntos no estén tratados con la reverencia, delicadeza y verdad que debe apeteerse.

3.º Que desde luego proceda V. S. á sujetar á la censura los ya publicados que no tuvieren este requisito, retirando de la venta los que no llenen las condiciones antes indicadas.

Lo que de real orden comunico á V. S. para los efectos oportunos, encargándole de cuenta á este ministerio de haber cumplimentado los estremos comprendidos en esta circular. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 4 de julio de 1863.—El ministro de la Gobernacion, Vaamonde.—Sr. Gobernador de la provincia de....

MINISTERIO DE FOMENTO.

Agüas.  
Ilmo. señor: De conformidad con lo propuesto por esa direccion y por la seccion cuarta de la junta consultiva de caminos, canales y puertos, S. M. la reina (Q. D. G.) se ha servido autorizar á D. Manuel Sancho y Gascon para que salvo el derecho de propiedad y sin perjuicio de tercero, utilice las aguas del rio Jalón como fuerza motriz de un molino de aceite que posee y de otro harinero que intenta construir en el término de Morós, provincia de Zaragoza, debiendo sujetarse el concesionario á las condiciones siguientes:

1.º Las obras se ejecutarán con arreglo al proyecto presentado, y bajo la vigilancia del ingeniero jefe de la provincia.

2.º Se establecerá la presa en el sitio marcado en el plano, no elevándola sobre el lecho del rio ni á mas que 0,75 metros, y refiriéndose esta altura á un punto fijo é invariable de las inmediaciones, para que en todo tiempo se pueda comprobar que no ha sido alterada.

3.º El agua que se tome en virtud de esta concesion, no podrá aplicarse á riegos ni otros usos que al movimiento de los artefactos.

4.º Si en el término de un año no se hubiere dado principio á las obras, se entenderá caducada esta autorizacion.

De real orden lo digo á V. I. para su inteligencia y efectos consiguientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 30 de junio de 1863.—Moreno Lopez.—Señor director general de obras públicas.

La *Gaceta* de ayer inserta los Estatutos y reglamento aprobado para el régimen y administración de la *Sociedad de Crédito y Fomento*. Banco de Madrid.

FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA y Alicante.—Línea de Zaragoza.—Desde el 16 de julio de 1863 queda modificado el servicio de trenes como sigue:

Salidas de Madrid.  
A las siete y treinta minutos de la mañana, tren misto con coches de todas clases: llegada á Zaragoza, á las siete y quince minutos de la tarde.

A las diez y treinta minutos de la mañana, tren directo con coches de primera clase: llegada á Zaragoza á las ocho de la noche.

A las cinco de la tarde, tren misto con coches de todas clases: llegó á Guadalajara á las siete y diez minutos de la tarde.

A las ocho y cuarenta y cinco minutos de la noche, tren correo-ómnibus con coches de todas clases: llegada á Zaragoza á las ocho y cuarenta minutos de la mañana.

Salida de Guadalajara.  
A las doce de la mañana, tren misto con coches de todas clases: llegada á Madrid á las dos y diez minutos de la tarde.

Salidas de Zaragoza.  
A las seis y cincuenta minutos de la mañana, tren directo con coches de primera clase: llegada á Madrid á las cuatro y treinta minutos de la tarde.

A las nueve y cuarenta minutos de la mañana, tren misto con coches de todas clases: llegada á Madrid á las nueve y treinta y cinco minutos de la noche.

A las nueve de la noche, tren correo-ómnibus con coches de todas clases: llegada á Madrid á las ocho y veinticinco minutos de la mañana.

Los trenes directos solo paran en las estaciones de Alcalá, Guadalajara, Baides, Sigüenza, Alcañora, Arcos, Alhama, Calatayud, Ricla y Alagon (punto de empalme con la de Pamplona).

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

(DE LA CORRESPONDENCIA.)

CRACOVIA 10.—Siguen las órdenes de rigor en Volhynia contra los que llevan luto. Chujyviski y Urbanski han sido cogidos y fusilados por los rusos.

BRESLAU 10.—Ningun magistrado se presta á reemplazar á Wolauksi despues de su arresto.

Modinski y Donagaleki han sido pasados por las armas en Rolo.

Ha habido un encuentro importante en Janon, cuyo resultado se ignora.

Los rusos han puesto fuego á Janon: seis casas han quedado en pie.

Se anuncian en otros muchos puntos diferentes encuentros con v. ría fortuna.

MARSELLA 10.—Los griegos de Constantinopla piden á la Asamblea nacional que Jorge I tome por principal consejero á sir Enrique Bulwer.

A propósito de las negociaciones sobre el istmo de Suez, el embajador de Francia ha declarado verbalmente que todo acto hostil contra la compañía, obligará á la Francia á defender los intereses comprometidos en la empresa.

ROMA 10.—El embajador de Francia ha obtenido licencia para restablecer su salud en Vichy.

LONDRES 10.—Las cámaras han hecho el presupuesto para fortificaciones una cuestión de gabinete. Se han pronunciado discursos calorosos. Lord Palmerston ha defendido en el suyo el proyecto de fortificaciones. La mayoría ha obtenido 132 votos contra 61.

Los periódicos hacen diversas apreciaciones sobre la cuestión de Polonia.

*El Morning Post* dice que el Austria será diez veces mas fuerte gobernando conforme á los principios constitucionales.

PARIS 12.—La reina de España ha felicitado al emperador de los franceses por la entrada de estos en Méjico.

LONDRES 11.—Ha sido publicado el despacho del gobierno inglés al ruso conforme con el análisis ya conocido. Segun *El Times*, se debe esperar buen resultado de las negociaciones.

PARIS 11.—El *Monitor* de hoy publica el telegrama de Nueva-York anunciando la rendición de Méjico.

HAMBURGO 11.—Los polacos que están al servicio de Prusia, desertan para ir á engrosar las filas de los insurrectos.

COPENHAGUE 11.—Se anuncian dos próximas entrevistas entre los reyes de Suecia y Dinamarca.

RAGUSA 11.—La población musulmana de Dulcingo, ha violado la casa del cónsul inglés de Sentari. La tropa vino á su socorro.

Su cohetero ha muerto.

BUCHAREST 11.—El gobierno ha firmado la concesion de varios ferro-carriles.

CRACOVIA 11.—Wielopolski prepara una memoria para el gobierno sobre las conferencias y la aplicación de los seis puntos formulados por la potencia.

VARSOVIA 11.—Anúncianse las derrotas de los insurrectos en varios puntos.

LONDRES 11.—Las Cámaras y la prensa siguen ocupándose con calor de la cuestión polaca, aunque sin entrar de lleno en el fondo de ella.

Noticias de Nueva York del 30 de junio anuncian que Hocker ha pedido su relevo de general en jefe del ejército de Potomac. Su dimisión ha sido admitida.

Noticias del 1.º de julio dicen que Lee ha destruido en Pensylvania los puentes y ferro-carriles, y ocupa á York, Mechanic, Seville y Wrightsville.

Los federales, segun dicen, marchan contra los confederados.

Grant ha debido recibir un descalabro en Vicksburg.

Las noticias de Port-Hudson son tambien desfavorables á los federales.

Los confederados avanzan en el Kentucky.

PARTE RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA 14.

San Buenaventura, obispo.

Cultos. Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, donde sigue la novena de Nuestra Señora del Carmen, predicando por la mañana D. Vicente Lopez de Lereña, y por la tarde D. Lázaro Prieto.

Continúa la novena de la misma Señora en los templos anunciados, predicando respectivamente por la mañana y por la tarde, en San Justo, D. Francisco Eijido, y D. Miguel Fernandez; en San Antonio del Prado D. Pedro Alvarez, y D. Basilio Grande; solo por la tarde, en San José D. Raimundo Carrillo; en Santo Tomas D. Basilio Grande, y de noche en San Ignacio D. Luis Peralta.

Y en los Italianos y Oratorios habrá ejercicios por la noche.

La misa y oficio divino son de San Buenaventura, con rito doble y color blanco.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Millán, ó la de la Capilla de los Arquitectos en San Sebastian.

ESPECTACULOS.

Circo del Príncipe Alfonso.—Funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos por la compañía de Cisnelli, á las nueve de la noche.

Nota. El micrófono 15 hará su *debut* el célebre Mr. Leonard. Las personas que gusten adquirir billetes con anticipación, podrán hacerlo desde hoy en el kiosko situado en la plaza del Príncipe Alfonso.

Circo de Patz.—A las nueve de la noche. Funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

Paraiso.—*Jardín de recreo*. Puerta de Santa Bárbara.—Esta sociedad celebrará mañana 14 la tercera gran funcion fantástica. (Primera serie).—A las ocho y media de la noche.—Regalo.—En los primeros 15,000 billetes que se espendan en esta serie de funciones, irá incluido un número que da opción á un magnífico piano de Debain, que estará de manifiesto en la gloria del jardín y se regalará al que tenga el número premiado con el mayor de la lotería moderna que se sortará el 12 de agosto próximo.—Precios: Caballero, 6 reales, señora, 4.

Editor responsable, D. GREGORIO M. URSUA.

IMPRESA DE D. ANSELMO SANTA COLGMA.  
Calle de las Dos Hermanas, 19.

SECCION DE ANUNCIOS.

LAS ACTAS DE LOS MARTIRES DEL CRISTIANISMO, PROCESOS VERBALES

de los interrogatorios de los emperadores, jueces, etc. en los tribunales y en el patíbulo á los Mártires; sentencias dictadas contra estos, y ejecución de las mismas; como tambien las respuestas de tan ilustres héroes á aquellos y á los verdugos que los atormentaban; compiladas, corregidas y publicadas en latin con presencia de muchos manuscritos antiguos,

D. TEODORICO RUINART.

Nueva edición en castellano, aumentada con otras muchas Actas de los Mártires, coleccionadas y dadas recientemente á luz

POR LOS RR. PP. BENEDICTINOS DE LA CONGREGACION DE FRANCIA:

con las de varios españoles y de los de otras naciones, martirizados hasta nuestros dias en Alemania, Inglaterra, Rusia, etc., y en las Misiones modernas de China, Corea, Tonkin, Japon, Cochinchina, Egipto, Abisinia y América.

é ilustrada con la preciosa obra, escrita en italiano y despues en latin.

TORMENTOS DE LOS SANTOS MARTIRES,

D. ANTONIO GALONIO,

representando en 80 láminas los diferentes modos é instrumentos con que eran martirizados; traducida del latin, con nuevas é interesantes adiciones,

D. PRIMITIVO FUENTES,

Comendador de la Real y distinguida Orden española de Carlos III, Caballero de la de Isabel la Católica, Socio residente de la Económica Madrileña, editor de la anterior edición de estas Actas, del Diccionario de Teología de Bergier, Tratado histórico y dogmático de la verdadera religión, antiguo redactor de la Gaceta eclesiástica y de otras obras religiosas y científicas.

Esta gran obra se publica por entregas de 16 páginas en 4.º mayor y una lámina perfectamente litografiada, estampada á dos ó tres tintas, á 2 rs. la entrega, remitiendo directamente su importe al editor sin descuento alguno, habiendo salido ya á luz 35.

Nota. De la edición anterior de esta obra, que consta de tres tomos con 60 láminas litografiadas, habiendo ahora reimpresso varios pliegos, se ha completado un corto número de ejemplares, que se darán á 90 rs., en vez de 128 á que se ha vendido antes, en atención á que las láminas no son tan buenas como las de la nueva edición que arriba anunciamos. Se dirigirán los pedidos con su importe á D. Primitivo Fuentes, Barriovieco, núm. 3, principal, quien los enviará franco de porte á correo seguido.

HISTORIA

CRISTIANISMO EN EL JAPON Y ACTAS DE SUS MARTIRES.

Inclusa las de los veintiseis crucificados en Mangasaki el 5 de Febrero de 1597, beatificados en Roma el 14 y 15 de setiembre de 1627, y canonizados el domingo de Pentecostes 8 de Junio de 1862, con una extensa noticia del solemne acto de esta canonización; allocucion del Sumo Pontífice Pío IX el día siguiente á los cardenales y demas prelados asistentes; mensaje, discursos y reseña biográfica de estos, etc., etc.

PUBLICADA, CON LA CENSURA Y APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA,

Por D. PRIMITIVO FUENTES.

Se publica por entregas de 16 páginas en 4.º mayor, con una lámina escelentemente litografiada y estampada á dos ó tres tintas cada cuatro entregas. Constará toda la obra de 25 á 50, á real y medio. Se regala á los suscritores una lámina en gran tamaño, estampada en papel frances, la cual se vende suelta á 20 rs., para los no suscritores á esta obra, y á 16 á los que lo hayan sido á las Vidas de los Mártires del Japon. Representa con la mayor exactitud la crucifixion de estos veintiseis gloriosos testigos de la fe. Cuanto se diga es poco respecto del mérito de esta lámina. Para adquirirla, con las entregas hasta ahora publicadas, se remitirán 30 rs., importe de veinte de estas, al citado D. Primitivo Fuentes, Barriovieco, núm. 3, principal, Madrid, quien las enviará franco de porte á correo seguido.

DICCIONARIO DE TEOLOGIA

EL ABATE BERGIER,

DEL EXCMO. É ILMO. SEÑOR OBISPO DE CALAHORRA Dr. DON ANTOIN MONESCILLO.

Las importantes adiciones que contiene esta segunda edición, respecto de la que publicó el abate Bergier, constituyen mas de una tercera parte de aumento de texto, consistiendo las mismas en el Blogio histórico del Autor, por el baron de Sainte-Croix; el Plan de la Teología, por Bergier; multitud de notas de los más célebres apologistas de la religión, extractadas por el cardenal Gousset; una Nomenclatura biográfica de los teólogos más célebres y de sus obras teológicas desde el siglo VIII hasta nuestros dias, como tambien un gran número de artículos sobre los errores modernos, por M. Doney, obispo de Montauban y por otros sabios de Francia; en una porcion de artículos de Derecho canónico, que por su importancia ó conexión íntima con las materias teológicas se ha creído conveniente insertar; y por último, en muchas notas é interesantes artículos escritos por el mencionado director de esta edición, señor obispo de Calahorra.

Los cuatro tomos de que consta esta obra, se hallan de venta á 180 rs. en rústica y 212 en pasta, en esta corte. Tambien se remitirán á provincias franco de porte remitiendo respectivamente 20 rs. mas á D. Primitivo Fuentes, calle de Barriovieco, núm. 3, principal, Madrid, en sellos de franqueo, libranzas ó letra en carta certificada.

BIBLIOTECA MANUAL

LOS PADRES DE LA IGLESIA GRIEGOS Y LATINOS

DOCTORES Y ESCRITORES ECLESIASTICOS.

Se está imprimiendo para remitirlo á todos los principales pueblos de España el prospecto de esta grande obra, que bajo los auspicios del director del Banco de Economías y del de Madrid, D. Diego Montaut y Dutriz, á quien está dedicada, va á publicar D. Primitivo Fuentes, que vive en esta corte, é lle de Barriovieco, núm. 3, principal. Saldrá á luz un tomo cada mes de unas 350 páginas, en 4.º prolongado, con escelente papel y hermosa impresion.

Cada tomo constituirá una obra completa, que contendrá el retrato de su correspondiente Santo Padre ó Doctor de la Iglesia, la historia de su vida, el extracto de sus principales escritos y una preciosa colección de máximas espirituales sacadas de estos. Cada tomo costará 14 rs. en Madrid, llevado á domicilio, y 16 en provincias, franco de porte. Los que gusten adquirir el prospecto se dirigirán al mencionado editor.

VIDA DE SANTA TERESA DE JESUS, FUNDADORA DE LAS DESCALZAS Y DESCALZOS CARMELITAS.

POR EL P. FRANCISCO DE RIVERA, de la Compañía de Jesus, en el año de 1590.

POR EL M. R. P. INOCENTE PALACIOS DE LA ASUNCIÓN, SACERDOTE DE LAS ESCUELAS PIAS.

La obra constará de cinco cuadernos en 4.º, buen papel, esmerada impresion, y cada uno costará 4 rs. en Madrid y 5 en provincias, franco de porte, que se repartirá á los señores suscritores cada quince dias. Se les regalará en el acto de pagar el importe de la suscripción una magnífica lámina con el retrato de la Santa y el árbol genealógico de tan insigne doctora, con la esplicacion de dicha lámina, emparejando con las casas más nobles de España, como se verá en la obra. Dicha lámina es obsequio que el Sr. D. José Lopez Salazar hace en favor de los señores suscritores, advirtiendo que de dicha lámina se está haciendo una segunda tirada por haberse concluido la primera. El 1.º, 2.º y 3.º cuaderno con la lámina de la Santa, se halla de manifiesto en las principales librerías y en la de Francisco Lizcano, calle de la Cruz, núm. 31, al que se dirigirán los pedidos y reclamaciones, acompañando su importe en libranza sobre correos ó en letra de fácil cobro.

FRIDOLIN EL BUENO Y LEONARDO EL MALO,

EL CANÓNIGO SCHMID.

Esta preciosa obra, impresa en escelente papel y hermosos tipos, consta de un tomo en 8.º de 346 páginas y cuatro láminas primorosamente litografiadas al cromó, ó sea iluminadas. Su precio 8 rs. en rústica. Para obtenerla se dirigirán los pedidos con su importe á don Primitivo Fuentes, calle de Barriovieco, núm. 3, principal, Madrid, quien la remitirá á correo seguido, franca de porte.

FRANCES, INGLÉS É ITALIANO.

Calle de Capellanes, núms. 14 y 16, 3.

MÉTODO SUMAMENTE BREVE, FACIL Y SENCILLO.

PRECIOS MUY MÓDICOS.

Hay clases para señoritas con la hija del Profesor. Tambien se dan lecciones á casa de los particulares.

El Profesor recibe todos los dias no festivos de 6 á 8 de la tarde.

LA BIENHECHORA,

GRAN CAJA UNIVERSAL Y MONTE DE PREVISION

PARA LA PROTECCION Y DESARROLLO DE LA PROPIEDAD RÚSTICA, URBANA, CIENTÍFICA, LITERARIA, ARTISTICA É INDUSTRIAL; Y TAMBIEN PARA ACRECER LAS PEQUEÑAS ECONOMÍAS, CREAR CAPITALES Y OBTENER RENTAS PERPETUAS; FUNDADA CON LA DEBIDA AUTORIZACION Y CORRESPONDIENTE GARANTIA.

ES LA PRIMERA DE SU GÉNERO EN ESPAÑA,

y se halla establecida en Madrid, Plaza de San Martín, núm. 5.

Fianza administrativa: 1.000,000 rs.

El capital queda completamente asegurado por invertirse solo en propiedades. — Los socios, ademas de sus derechos como tales, disfrutan ventajas particulares.

No se satisface cantidad alguna por póliza, ni comision de caja, ni por ningun otro concepto de esta especie.

CONSEJO DE VIGILANCIA.

Excmo. Sr. D. Lucio del Valle, propietario é Inspector del Cuerpo de Ingenieros civiles, Presidente. Excmo. Sr. D. Luis de Martos y Potestad, Conde de Heredia Spínola, propietario. Sr. D. Antonio Sanchez Osorio, brigadier de infantería, capitán que fué de ingenieros, y ayudante que ha sido de S. M. el Rey. DIRECTOR GENERAL: El Excmo. Sr. D. Antonio de Blaser, teniente general, senador del reino, ex-ministro de la Guerra y propietario. ABOGADO GENERAL CONSULTOR: El Excmo. Sr. D. Manuel Alonso Martínez, ex-ministro de Fomento y diputado á Cortes. CAJERO GENERAL: D. José María Benítez, propietario.

La liquidacion de 31 de Mayo ha permitido repartir á los socios imponentes á razon de 12,24 al año.

Sociedades como la Bienhechora poca recomendacion necesitan, atendida la índole de sus estatutos. Estos encierran en su rigidez cuanta seguridad puede necesitar el imponente, y todas las clases de la sociedad se apresuran á tomar parte en ella. Los eclesiásticos, los militares, los hombres científicos, los artistas, los propietarios, los empleados y en general cuantos aspiran á aumentar los medios de su subsistencia futura, ya para sí, ya para buenos resultados viene produciendo desde el momento de su instalacion. Muchas sociedades existen en España, pero ninguna con los fines que esta se ha propuesto. Todo el capital llámase en posiciones ordinarias aquellas en que el imponente puede retirar su capital cuando lo juzgue oportuno con ganancias considerables; imposiciones capitalizadoras son 80.000 duros, y nadie puede recibir menos de su capital y un 15 por 100. Por esta razon un celebre alemán ha definido esta clase de imposiciones diciendo: «Es la gran lotería inventada en las loterías nacionales, pues á espensas de la pérdida del máximo número reciben premio muy pocos.» Y un célebre bolista frances añade: «Día llegará en que estudiada y comprendida por el público esta clase de imposiciones, arrebaten con entusiasmo los títulos alonarios, y que diríamos de las imposiciones rentísticas? ¿Cuál es su tendencia? Convertir en propietario á todos los que semanalmente se desprendan de una pequeña cantidad. Este desprendimiento les da de proporcionar una renta perpetua, y que pasa á los hijos ó legítimos herederos simplemente á quien le quieran dejar. No es un bien inmenso para un trabajador que gana 8 rs. diarios, poderse retirar de su trabajo á los 50 años con 14 rs. diarios de cuya cantidad ó renta disfruta mientras vive, y al pasar á la otra vida tiene el consuelo de dejar 7 rs. diarios á cada uno de sus dos hijos? ¿De dónde podían esperar estos hijos poder atesorar un capital tan crecido como sería necesario para obtener renta de 14 rs. diarios y estos para siempre? Los que deseen prospectos pueden dirigirse al director general de la sociedad.

LA NATURALEZA

LA CIENCIA Y LA FE.

Consideraciones científico-religiosas dedicadas á S. A. R. el Srma. Sr. Principe de Asturias, por D. RAMON TORRES DE LUNA, catedrático de química general en la Universidad de Madrid; jefe y profesor del gabinete de física y química de S. M., etc.

Este original folleto que prueba con hechos incontestables de la química moderna la existencia de un Dios de amor, de bondad, infinitamente poderoso, sabio y padre del hombre, reflejada en los seres todos de la creación, y que enseña los motivos para que el hombre de buena voluntad é instruido, halle en el mundo físico la huella de los mismos misterios que constituyen el acervo del plan divino; reúne á una profunda y sencilla instrucción un lenguaje encantador y claro. Los filósofos modernos que pretenden un aparato deslumbrador de ciencia para doctrina católica y esplicar á su modo las teorías religiosas que su exaltada imaginacion les sugiere, se engañan pretendiendo conseguir por medio de la ciencia sus inóhitos intentos. La ciencia verdaderamente tal, no puede estar en oposicion con la fe; porque Dios no puede estar en oposicion consigo mismo. La naturaleza considerada con la luz de la ciencia, nos lleva directamente al conocimiento de la existencia de un Dios tal como nos le enseña la fe y la razon nos le muestra.

¿Quien no se eleva al considerar una gota de rocío? ¿Quien no admira la sabiduría divina al examinar una molécula de aire? ¿Quien no adora la hermosura divina en los pétalos de una flor? ¿Cómo no dar infinitas gracias al Supremo Hacedor del universo y conocer su grandiosa bondad para con el hombre al considerar el grano de trigo? ¿Cómo no ver su omnipotencia infinita al contemplar un insecto, un átomo de arena, una molécula de fósforo, un glóbulo de hierro? Verdaderamente del estudio de la naturaleza viene el conocimiento de Dios, como dice fray Luis de Granada.

Verdaderamente que el clero puede sacar de este folleto materiales abundantísimos con que refutar á los malos y estimular á los buenos en sus pláticas y discursos. Se vende á 2 rs. en la librería de D. Gregorio Urosa, Embajadores 47, y en las de Olamendi, Bailly-Bailliere y Cuesta.

BIBLIOTECA INSTRUCTIVA

RECREO, CIENCIAS, MORAL Y RELIGION.

Salvador Sanchez Rubio, editor.

Calle de Carretas, núm. 31.

Imprenta Nacional

OBRAS PUBLICADAS

Compendio de las reflexiones sobre la naturaleza por Sturm, con cuatro magníficas láminas en acero, que representan las nebulas del año. Obra escrita para los padres de familia y encargados de la educacion de la juventud. 12 rs.

Fabiola ó la Iglesia de las Catacumbas, por el cardenal Wiseman. — De esta obra, que tanta aceptación ha merecido y está ocupando todas las inteligencias de Europa, donde ha sido traducida, se ha hecho tercera edición, notablemente corregida y revisada. Lleva, ademas de las ocho láminas grabadas en acero, la biografía del eminentísimo cardenal, y su retrato, abierto tambien en acero, por uno de los mejores artistas de París: 20 rs.

La Hechicera del monte Melton: novela correspondiente á la biblioteca católica dirigida en Londres por su eminencia el cardenal Wiseman; con cuatro preciosas láminas grabadas en acero: 12 rs.

Historia de las misiones en el Japon y Paraguay, dedicada y con aprobacion del Excmo. é ilustrísimo señor arzobispo de Cuba, D. Antonio Maria Claret, con seis láminas en acero: 16 reales.

Calisto, bosquejo de la Iglesia en el siglo III: novela histórica, con cuatro láminas en acero, dedicada al Excmo. é Ilmo. Sr. D. Juan Ignacio Moreno, obispo de Oviedo: 15 rs.

Monte San Lorenzo: novela histórica y del género de Fabiola, con aprobacion de la censura eclesiástica: dos tomos con diez preciosas láminas grabadas en acero: á 15 rs. cada tomo, 30 rs.

EN PRENSA.

Alfredo ó la unidad católica en España: por el P. Pedro Salgado, sacerdote escolapio. Obra dedicada al Excm. señor nuncio de Su Santidad en España: ilustrada con seis preciosos grabados y costará 14 rs. en rústica á los que sean suscritores.

Tintas finas de todas clases y plumas de acero, de los Sres. Sala hermanos, de Barcelona.

Los pedidos tanto de estas obras como las demas de la casa, que sean de provincias, vendrán acompañados de su importe, pues de lo contrario quedarán sin contestacion.

TRATADO ELEMENTAL DE AGROMENSURA

con 126 grabados en madera. Su precio 8 reales. Moderna é interesante es esta obra, no solo considerada en sí misma, sino en el bien inmenso que puede ocasionar á los pueblos que empiezan á manejarla. Cuántas verdades aclaradas, cuántas preocupaciones desterradas, cuántos conocimientos difundidos que ilustren el entendimiento y le preparen á saber manejar con mas utilidad y aprovechamiento lo que necesariamente manejan todos los dias. Qué ventajas tan inmensas no esperaríamos los pueblos si concopiesen á fondo la mensura, esto es, el modo de medir los campos, en que suelen ocuparse con asiduidad, pero que no sacan de lo mismo todo el fruto correspondiente por la falta de los mas indispensables conocimientos? Obras de esta clase son las que interesan á los labradores y las que continuamente deben leer.